

# “天九杯”2013定安县 旅游特色村骑游活动

责任编辑：陈慧  
2014年1月3日 星期五

## 定安县举办特色村骑游活动

■ 何慧

12月28日，“天九杯”2013定安县旅游特色村骑游活动在定安美食文化广场启动。这是定安县办好海南岛欢乐节系列活动，加快文化体育与旅游融合的具体行动。

县旅游委主任徐吉，副主任薛冬、钟敏等出席活动启动仪式，来自全省的150多名骑游爱好者参加骑游活动，10多名新闻媒体记者对活动进行全程报道。

本次活动结合定安县委、县政府重点打造的百里百村和定安历史文化资源，引导人们体验低碳、环保、健身、阳光、贴近自然的生活方式，借机对外宣传推介定安的人文历史、田园风光，并提前一天给欢乐节预热。

据了解，活动由定安县旅游发展委员会、文化广电出版体育局主办，定安县自行车协会、定安佳沃自行车店承办，定安天九美食文化广场有限公司赞助。



骑行队伍经过王映斗故居。何慧 摄

定安县在欢乐节期间举办“天九杯”2013定安县旅游特色村骑游活动亮点纷呈，不但为市民增加了节日气氛，也向全社会展示自行车骑游的新时尚健身、生活方式和定安的人文特色及田园风光。

## 快乐骑行 骑出健康

■ 黄荣海

12月28日，来自岛内外160多名自行车友汇聚定安天九美食文化广场，以环保的旅行方式，尽情感受定安旅游特色村深厚的历史文化和原生态的自然之美。

此次“天九杯”2013年定安县旅游特色村骑游活动地点安排了百里百村及王弘海、王映斗等历史文化名人的故里。一路骑行，既可欣赏到环境优美的青山绿水，独具特色的古村民居，还可见到瓜果飘香的热带农业基地。畅快淋漓地骑行在定安风景如画的乡村公路上，呼吸着乡村带有泥土气息的空气，不失为一种既放松心情又经济环保的旅游好方式。

在骑行队伍中，一位来自海口的骑友尤其引人注目，他的名字叫黄永忠，如果不问其年龄，我们完全看不出他已近古稀之年。据他介绍，他爱上骑游运动已经有7、8年了，这些年来，他经常结伴车友从海口到三亚游玩，一般都是当天往返，一天之内骑行数百公里都不感觉到累。此次活动让他觉得最有意义的是，每到一地，既饱览了定安优美风光，还了解了当地的风土人情，追根溯源，重温历史，从历史与现实的对照中感受到了时代的变化。最重要的是，骑行活动还增强了自身的体质——骑出健康，“骑”乐无穷。

近几年，绿色旅游的概念渐入人

心。由于骑游崇尚绿色、低碳、环保、自在，因此受到各个年龄层的欢迎，在骑行队伍中我们既可看到年轻的后生，还有六七十岁的老人，即使是十一二岁的青少年都不甘落后。而定安自然景观绚丽奇特，人文景观丰富多彩，更为骑游爱好者提供了一个良好的平台。

值得一提的是，此次活动还有一个细节，那就是沿路所在各点积极做好沿途环境卫生、安全防护设施、交通标识牌，骑手签到、驿站供应饮用水、食品安全和车辆维修等相关工作，使此次骑行活动成为真正的安全、放心之旅。

“我半年前开始骑游，走过了青海、云南、广东、广西等差不多半个中国。”12月28日，参加“古乡定安 欢乐骑游”的邓书国告诉记者，在快节奏、高压、忙碌的生活中，人们的身体容易出毛病并感到压抑，需要一种既能达到健身又能舒缓心灵的排遣方式，接触了自行车骑行这种贴近自然、低碳、环保的运动，使他爱上了骑游。

特色村骑游活动吸引了来自全省的150多名骑游爱好者。这支队伍的队长甘小乐对记者说：“我从海口过来，定安有山地、田园、原始村落等自行车车道，醉人的原生态风光，众多的人文古迹是吸引我这个骑游爱好者前来骑游了一遍又一遍的原因。”

在定城镇莫村(莫氏祠堂)站，来自骑乐悠游俱乐部的王悦说：“我参加过很多骑游活动，今天是第一次参加定安举办的骑游活动，发现定安对骑游活动很重视，全程很保障，服务很到位。下次再举办，我还愿意来。”正说着，另一位骑友向记者挥舞着手中刚被签到站盖章的“旅游护照”说：“这是我骑游来到定安的证明！定安的环境很吸引我。我69岁了，7年前开始骑游，经过骑行发现身心豁然开朗，年轻了不少。”

在骑行队伍中，有将近一半的骑友来自定安，其中有一位名叫王健的骑友说：“我是甘肃人，我热爱骑行，曾从甘肃骑行到四川。两年前来到了定安，发现定安清新的空气，热情友好的人们，特别是开放式的百里百村让我骑游得不亦乐乎，还有自行车专卖店和自行车协会，所以，我就在定安买房居住下来了。”

据介绍，近年来定安不断地在打造自行车文化，在地理上有山地、田园、原始村落等自行车车道，特别是定安开放式的百里百村古色、红色、绿色的原生态风景和深厚的历史文化，沿途有驿站和服务点方便骑友，使骑友在骑行过程中饱览美景、丰富知识、锻炼身体、沉静心灵，真正使人全身心放松。吸引了众多骑友不断前来体验，兴起骑游定安热。

县旅游部门通过开展内容丰富的骑游活动并成立自行车协会，积极与全省各自行车俱乐部联系，扩大影响力，成员在短时间内增加了数倍，特别是JAVA佳沃自行车旗舰店入驻定安，使定安逐渐凸显自行车骑游的优势和自行车骑游健康、有序发展的态势。

## 特色骑游吸引众多骑友前来体验

■ 何慧

## “百里百村”让你“骑”乐无穷

蜀。

用心感知，美景触手可及

飘香的槟榔花、绿油油的蔬菜、参天的古榕树、冬暖夏凉的冷泉……这些都是定安“古色古乡、百里百村”的真实写照。迷人的田园风光、感人的红色故事、醉人的远古遗风、诱人的富硒生态美食，冬天里，一群群骑车的游客，纷纷来到乡间，沿着百里百村弯弯曲曲的绿道慢骑，感受冬日里的另一番情趣。

### 冬日里冷泉的奥妙： 冬暖夏冷

12月29日上午近10时，随着一声“开始出发”，迎着冬日的暖阳，记者和一自行车俱乐部的150名队员，从龙门镇出发，开始古乡定安欢乐骑游活动。

不到10分钟路程，大家来到第一站冷泉，体验冬日里冷泉的奥妙：冬暖夏冷。“这冷泉怎么不冷啊！”“有鱼咬我的脚，好痒哦！”人群中，不时发出了尖叫声，给冬日增添了不少暖意。这是中国继台湾岛苏澳冷泉、黑龙江五大连池冷泉之后的第三大冷泉，也是迄今为止发现

的中国最大的热带富硒冷泉。许多人脱了鞋把双脚泡进水里，一股凉意从足底升起，在全身蔓延开来，顿时一切疲劳一扫而光。据称，冷泉日自涌量达4万立方米，无色、无味、清澈透明，常年水温23-25℃，夏凉冬暖，清甘可口。泉水中含硒和锶等多种抗肿瘤防癌元素，饮用、洗浴，可提高免疫力、治疗心血管疾病，促进血液循环，使人心旷神怡。

### 爱情传说增添灵气

感受完冬日里的冷泉后，大家又骑着自行车，朝着第二个目的地前进。150多人，150多辆自行车，形成一支长长队伍，大家你追我赶，或加速前进、或减速缓行，在转弯处形成了一支壮观的队伍。

骑着自行车穿梭在群山村、皇城村等村庄之间。行走在任何一个村落，满目葱郁翠绿，再加上

古道、古树、古井的沧桑，这些村子俨然就是一处处世外桃源。

感受一路乡村美景后，大家来到岭口镇皇城村，在元朝王子图帖睦尔与定安娘子青梅故事的爱情树下，一群人已经“占据”这里，他们先比我们这群队伍来到这里，加上我们的到来，这里变得更加的热闹。

据说元文宗图帖睦尔被流放海南时，在此处留下了美好的爱情传说——元文宗曾和定安娘子青梅在这里执手种下爱情树。这个古代版灰姑娘的浪漫爱情故事，至今仍仍在口口相传，让不少年轻的美女帅哥纷纷在爱情树下，双手合掌许愿心中的爱情。

### 榕树王奇观令人叹为观止

享受当地美食后，大家继续前行。在定安县翰林镇后岭村，有一处不得不看的景点——亚洲榕树王。

榕树大小树干多达262枝，

从树的原生树干至最南端边缘长度为43米，整个榕树南北覆盖长度为72米，东西长度为78米，占地8.7亩，冠盖10亩。站在树底下抬头看，缠绕的树干树枝织成一张“大网”，形成的“树林”排列有序，从原生树干向四周呈六纵列延伸。

这棵千年古榕树，枝繁叶茂，不但成为当地村民祈求平安的福地，慕名而来的游客更是被它“独木成林”的气概所震撼。就连前来采风的国际著名导演理查德·安德森第一次见到这棵大榕树后，直呼不敢相信自己的眼睛。

如今，在大榕树周围，还有一片热带森林，长有野生荔枝树、野生黄皮树、杨桃等近十种野生木，还有母生、子京等植物种类有100多种，还有4棵树龄上千年的国家二级保护植物铁树。因野果众多，这里还被称之为“花果山”，游人走累了还可以摘食野果，流连于山水之间，教人乐不思

蜀。

“久在樊笼里，复得返自然。”与城市的“水泥森林”相比，“百里百村”的大片绿色让人惊喜。定安“百里百村”是指以定城至中瑞60多公里公路为主轴，北起龙门镇，南至母瑞山革命纪念馆，途经龙门镇、岭口镇、翰林镇、龙河镇和中瑞农场“四镇一场”，共100多个村庄连成一片打造。

近年来，定安县委、县政府投入3亿多元，完善公共基础设施，实现了村与村、村与国道县道、主道与景区之间道路的硬化和畅通，并结合“红色文化、古色文化、绿色文化”为主题，推出一条100多里长的乡村生态旅游精品线路，即“百里百村”。

有人说，品海南，到定安。然而，恐怕只有真正到过的人才能深刻体会这句话的涵义：这里不仅青山毓黛，碧水环绕，绿野仙踪，古色古乡，自然美色步步皆景，更有丰富的历史典故和人文美景，美得让人陶醉，纯粹得沁人心脾。

(陈敬儒 林先锋)